

 Конвенция о
ликвидации
всех форм
дискриминации
в отношении женщин

Distr.
GENERAL

CEDAW/C/SR.268
6 February 1995
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

КОМИТЕТ ПО ЛИКВИДАЦИИ ДИСКРИМИНАЦИИ В ОТНОШЕНИИ ЖЕНЩИН

Четырнадцатая сессия

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 268-М ЗАСЕДАНИИ,

состоявшемся в Центральном учреждении в Нью-Йорке
в пятницу, 20 января 1995 года, в 15 ч. 15 м.

Председатель: г-жа ГАРСИА-ПРИНСЕ
(заместитель Председателя)

затем: г-жа АУИЖ
(заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

Рассмотрение докладов, представленных государствами-участниками в соответствии со статьей 18
Конвенции (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.

Поправки должны представляться на одном из рабочих языков. Они должны быть изложены в пояснительной записке, а также внесены в один из экземпляров отчета. Поправки должны направляться в течение одной недели с момента выпуска этого документа на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов, Управление по конференционному и вспомогательному обслуживанию, комната DC2-794 (Chief, Official Records Editing Section, Office of Conference and Support Services, room DC2-794, 2 United Nations Plaza).

Любые поправки к отчетам о заседаниях этой сессии будут сведены в единое исправление, которое будет издано вскоре после окончания сессии.

В отсутствие Председателя г-жи Гарсиа-Принсе ее место занимает
заместитель Председателя

Заседание открывается в 15 ч. 30 м.

РАССМОТРЕНИЕ ДОКЛАДОВ, ПРЕДСТАВЛЕННЫХ ГОСУДАРСТВАМИ-УЧАСТНИКАМИ В
СООТВЕТСТВИИ СО СТАТЬЕЙ 18 КОНВЕНЦИИ (продолжение)

Первоначальный и второй доклады Маврикия (CEDAW/C/MAR/1-2)

1. По приглашению Председателя г-жа Дюбуа (Маврикий) занимает место за столом
Комитета.

2. Г-жа ДЮБУА (Маврикий), представляя объединенный первоначальный и второй периодический доклады своей страны, говорит, что приверженность правительства ее страны делу улучшения положения женщин подтверждается тем фактом, что оно создало Министерство по правам женщин и семейного благополучия. В то же время в значительной степени сохраняется традиционно подчиненное положение женщин, и это еще предстоит преодолеть. Правительство работает над тем, чтобы стимулировать расширение прав и возможностей женщин на основе социального и экономического развития. С 1992 года, когда был представлен последний доклад, произошли значительные изменения; Маврикий в настоящее время является республикой. Соответственно, теперь страна вместо генерал-губернатора имеет президента, избираемого членами Законодательной ассамблеи.

3. В настоящее время в Маврикии существует почти полная занятость, и страна имеет положительное сальдо торгового баланса при стабильном валютном курсе. К основным экономическим секторам относятся промышленность, сельское хозяйство и туризм и сфера услуг. Промышленность занимает ведущее место в экономике Маврикия, и на нее приходится 25 процентов валового внутреннего продукта (ВВП).

4. За период с момента представления докладов оговорки, сделанные в отношении статьи 11.1b и d Конвенции, были сняты. Концепции равных возможностей в плане занятости и "равной оплаты за равный труд" в настоящее время получили широкое распространение и реализуются во всех секторах. Более того, право женщин на выбор профессии в настоящее время закреплено в национальном законодательстве, как и право замужних женщин выбирать фамилию по своему усмотрению.

5. С созданием Министерства по правам женщин и семейного благополучия начался новый этап активной пропаганды прав женщин. Министерство в своей деятельности перенесло упор с вопросов благосостояния общины на решение вопросов равенства женщин и удовлетворение потребностей, обуславливаемых ролью женщин в производстве и их репродуктивной ролью. В целях повышения эффективности деятельности межминистерского комитета, занимающегося вопросами женщин, при содействии ПРООН осуществляется учебная программа по вопросам гендерного анализа и планирования для сотрудников нижнего и верхнего звена управления.

6. Все граждане Маврикия равны перед законом, и принцип равенства закреплен в Конституции. Хотя раздел 16 содержит конкретные положения о защите граждан от дискриминационных законов и мер, в нем нет никакой ссылки на дискриминацию по признаку пола. Основные поправки к Наполеоновскому кодексу, внесенные с 1981 года, стали значительным шагом на пути расширения прав и возможностей женщин законодательным путем и обеспечения для них статуса, равного с мужчинами. К женщинам более не относятся как к

находящимся в подчиненном положении или рабам. Они имеют право выбирать модель своего брака, хотя при модели совместной собственности муж сохраняет исключительные права в отношении такой собственности. Вместе с тем, хотя формальная дискриминация на уровне закона почти отсутствует, экономические, социальные и культурные барьеры и взгляды по-прежнему препятствуют реализации женщинами своих законных прав.

7. В связи с этим необходимо переориентировать политику с обеспечения формального равенства на принятие конкретных и позитивных мер в целях достижения равенства в социальных процессах. Необходимо добиваться того, чтобы была признана триединая роль женщин – репродуктивная, в производстве и управлении общин, и ее значение. Эта триединая роль обуславливает многосекторальный глобальный подход к процессу развития и улучшению положения женщин. При наличии прогресса в областях образования и занятости женщина в меньшей степени готова оставаться в подчиненном и неравном положении.

8. Министерство по правам женщины и семейного благополучия стало важным механизмом в осуществлении реформы политики, однако оно испытывает серьезную нехватку кадров. Для преодоления этих недостатков были разработаны учебные программы. Готовится к выпуску "белая книга" об участии женщин в процессе развития, цель которой разработать общие основы политики, включая подробные стратегии и план мер, направленные на содействие расширению прав и возможностей женщин. Ее подготовка идет параллельно с подготовкой к четвертой Всемирной конференции по положению женщин.

9. Приняты специальные временные меры в целях ускорения достижения равенства в области образования и профессиональной подготовки. Кроме того, осуществляется проект для женщин-предпринимателей в сотрудничестве с ЮНИДО, с тем чтобы содействовать самостоятельной занятости женщин. Приняты законы, гарантирующие права женщин на труд в связи с деторождением и уходом за младенцами. Законодательством в сельскохозяйственном секторе предусматривается также досрочный выход женщин на пенсию.

10. Правительство приняло меры с целью положить конец стереотипным взглядам и негативному отношению к женщинам в учебниках и средствах массовой информации. Оно также приняло законодательство, в соответствии с которым религиозный брак приравнивается к гражданскому.

11. Что касается торговли женщинами и их эксплуатации, то нет никаких признаков, что в результате развития индустрии туризма возросла проституция. Вместе с тем увеличивается число случаев сексуальных домогательств. О многих случаях не сообщают из-за боязни негативных последствий или общественного осуждения. Весьма полезной была бы информация об опыте других стран, которые выработали политику в связи с сексуальными домогательствами и разработали процедуры рассмотрения жалоб.

12. Хотя закон не препятствует участию женщин в политике и общественной жизни, весьма незначительное их число занимается политикой или участвует в процессе принятия решений. Хотя в 1947 году женщины Маврикия получили право принимать участие в голосовании, они не имеют равного доступа к власти; им редко предоставляется возможность голосовать за кандидата-женщину. Вышеуказанные изменения были обусловлены всеобщим доступом к образованию как девочек, так и мальчиков, выдвинутыми вопросами женщин в число приоритетных задач и увеличением числа образованных женщин, вышедших из детородного возраста и имеющих время для того, чтобы заниматься политикой. Настало время для принятия государством мер в целях придания импульса расширению участия женщин в политике и процессе принятия решений.

13. В настоящее время тот факт, что женщина имеет гражданство Маврикия, не является основанием для получения гражданства Маврикия ее детям или супругу в отличие от ситуации,

когда гражданство Маврикия имеет мужчина. Женские движения настойчиво выступают за поправки к этому закону, который они считают дискриминационным. Имеются признаки того, что в ближайшем будущем законодательство в этой области будет менее жестким.

14. Образование является основным фактором изменения положения женщин в обществе и развития потенциала людских ресурсов, на котором зиждется экономика. Вместе с тем, несмотря на равный доступ к образованию, девочки и женщины по-прежнему, как правило, выбирают традиционные области обучения. Значение, которое придают родители образованию своих дочерей, зависит в значительной степени от их собственного образовательного уровня, а также их взглядов на возможности для девочек в области занятости. В соответствии с этим усилия, направленные на изменение взглядов родителей необходимо координировать с усилиями по изменению взглядов и практики нанимателей в отношении найма женщин. Правительство разработало генеральный план реформы системы образования и повышения ее качества и обеспечения доступа к нему всех детей. В университетах в настоящее время число обучающихся мужчин превышает число обучающихся женщин, поскольку в них предлагаются такие специальности, как инженерное дело, право и научные профессии, которые не относятся к числу традиционного выбора женщин.

15. Согласно докладу, положение в вопросах, касающихся занятости, существенно не изменилось; вместе с тем была пересмотрена система пенсионного обеспечения вдов и сирот для государственных служащих, которая была переименована в систему защиты семьи. Этой системой в настоящее время пользуются как мужчины, так и женщины. Доля женщин в составе рабочей силы возросла с 28 процентов в 1983 году до почти 44 процентов в 1993 году.

16. Ключевая стратегия расширения экономических возможностей женщин заключается в развитии предпринимательства, открывающего путь к большей самостоятельности и финансовой независимости. Некоторые женщины, как представляется, выбирают путь самостоятельной занятости как более гибкую и подходящую альтернативу работе по найму и в качестве средства, позволяющего вырваться из своего слоя общества. Сознвая это, Министерство по правам женщин и семейного благополучия содействует осуществлению программы развития предпринимательской деятельности женщин.

17. В принципе, маврикийские женщины имеют право на труд в возрасте от 16 до 60 лет. Замужние женщины могут открывать банковские счета и создавать свое дело и вести торговлю без согласия своих мужей. В вооруженных силах женщины не служат; однако имеется ряд женщин, являющихся полицейскими констеблями и сотрудниками; они специально подготовлены, для того чтобы заниматься случаями насилия внутри семьи и плохого обращения с детьми. Женщины-констебли постоянно находятся в основном районном отделении полиции, для того чтобы заниматься случаями такого рода.

18. Инвестиции в социальную инфраструктуру и на цели контроля за рождаемостью, а также улучшение питания, здоровья и гигиены привели к существенному улучшению здоровья женщин, что отражается в повышении их статуса; вместе с тем существует подозрение, что по-прежнему совершается значительное число подпольных абортов лицами, относящимися к группам населения с низким уровнем дохода и образования. Осуществляется децентрализация услуг в области планирования семьи, и они предоставляются молодежи. Случаи заболевания СПИД не приобрели угрожающих масштабов, однако их число увеличивается; в рамках всей страны организуются специальные программы раннего выявления случаев рака молочной железы и матки. Правительство признает, что существуют возможности для улучшения положения в области здравоохранения.

19. Социально-правовые реформы фактически положили конец формальному подчинению женщин в браке и другим формам дискриминации, которые лишали женщин формального доступа к общественной жизни и других прав. Социальная политика решает проблемы уязвимых групп

женщин, например тех, кто лишился прав для лиц, состоящих в браке, в результате ухода от супруга, раздельного проживания и смерти мужа. Значительную роль в улучшении положения сыграли универсальные положения в области социального обеспечения, хотя они конкретно и не ориентированы на женщин.

20. Что касается положения женщин, проживающих в сельской местности, то между городами и сельскими районами Маврикия нет большой разницы. Дороги, транспортная система в целом, школы, больницы, электро- и телекоммуникации отличаются хорошим качеством на всем острове. Жизнь в сельских районах, разумеется, отличается относительной традиционностью и патриархальностью; в то же время существование больших семей и большая готовность жителей деревень совместно выполнять обязанности, вероятно, способствуют тому, что женщины вливаются в ряды рабочей силы, а также решению проблем семьи.

21. Был внесен ряд поправок к различным законам для обеспечения равенства женщин перед законом; например, недавно была внесена поправка о повышении брачного возраста для девочек с 12 до 16 лет. Организована программа ликвидации правовой неграмотности женщин в целях повышения их осведомленности о своих законных правах, и Национальному совету женщин поручено организовать службу консультирования по вопросам семьи. Вместе с тем существует необходимость разработки стратегий правового просвещения в целях охвата женщин, находящихся в наиболее уязвимом положении, и пересмотреть правовую базу в связи с такими вопросами, как насилие внутри семьи, сексуальные домогательства и изнасилование. Предпринимаются усилия к тому, чтобы население более внимательно относилось к таким проблемам, а полиция и другие должностные лица получали специальную подготовку. В настоящее время осуществляется также подготовка закона, касающегося насилия внутри семьи; вместе с тем для реализации правовых реформ на практике необходимо добиваться изменения во взглядах.

22. Были произведены поправки к законам о браке и семье для обеспечения равенства обоих супругов. В настоящее время закон признает религиозные браки при условии, что они зарегистрированы. Незаконные или биологические дети могут наследовать собственность своих отцов, и устранены ограничения, связанные с фактом незаконного рождения. Мужчины и женщины имеют равное право на вступление в брак, и по закону юноши и девушки могут вступать в брак по достижении 18 лет.

23. Изменение законов, разумеется, не может гарантировать того, что женщины действительно будут пользоваться равными правами в браке, поскольку существует еще множество других факторов, включая давление со стороны мужей. В соответствии с этим необходимо вести информационно-пропагандистскую и просветительскую работу.

24. В заключение выступающая подчеркнула, что правительство глубоко привержено цели обеспечения равноправия женщин, поскольку оно рассматривает участие женщин в жизни общества и их полную интеграцию в него в качестве важного фактора развития и создания подлинной демократии.

25. ПРЕДСЕДАТЕЛЬ благодарит представителя Маврикия за ее откровенное выступление и отмечает, что в области образования и здравоохранения достигнут значительный прогресс, хотя неравенство по-прежнему существует в других областях, например в области занятости. Она предлагает членам задавать общие вопросы.

26. Г-жа КАРТРАЙТ спрашивает, действительно ли правительство сняло свои оговорки по статьям 11 и 16 Конвенции. С учетом небольшого числа женщин на влиятельных постах и выборных должностях она с обеспокоенностью отмечает, что правительство стремится поощрять

женщин к поиску работы в частном секторе. Женщины по-прежнему будут находиться в маргинальном положении, если их перспективы будут ограничиваться частным сектором.

27. Что касается статьи 2 Конвенции, то у нее возникает вопрос о том, нет ли некоторой непоследовательности в плане определения дискриминации с учетом того, что в разделе 16 Конституции, как представляется, не охвачена дискриминация по признаку пола.

28. Г-жа УЭДРАОГО говорит, что было бы полезно, если бы в докладе более четко указывалось, как менялась ситуация со временем. Кроме того, она задает вопрос о том, каковы конкретно взаимоотношения между Национальным советом женщин и Межминистерским комитетом, а также между этими двумя органами и Министерством по правам женщин и семейного благополучия.

29. Г-жа МЯКИНЕН выражает обеспокоенность в связи со скудностью конкретных данных о насилии в отношении женщин в докладе, хотя в устном выступлении была приведена некоторая дополнительная информация.

30. Г-жа БЕРНАР говорит, что отсутствие в Конституции Маврикия каких бы то ни было ссылок на дискриминацию по признаку пола само по себе является формой дискриминации и это положение следует скорректировать в срочном порядке. Она приветствовала бы дополнительную информацию касательно Комитета по дискриминации по признаку пола, его состава и вынесенных им рекомендаций.

31. Г-жа АУИДЖ отмечает, что улучшение возможностей в плане занятости обеспечит женщинам большую экономическую самостоятельность и укрепит их человеческое достоинство. Что касается имевшихся ранее у правительства оговорки к Конвенции, то у нее возникает вопрос, была ли соблюдена должная процедура применительно к их снятию и какие новые законы были приняты для обеспечения действия соответствующих положений Конвенции.

32. Необходимо принять срочные меры в отношении социальной интеграции проституток и искоренения торговли женщинами. Кроме того, она с беспокойством отметила, что отпуск по беременности и родам предоставляется только при первых трех беременностях, особенно с учетом того обстоятельства, что аборт сурово наказываются; она задает вопрос о том, во всех ли районах страны женщины имеют полный доступ к услугам в области планирования семьи. Кроме того, она приветствовала бы дополнительную информацию относительно практического применения законодательства, предоставляющего работающим матерям право на часовой перерыв для кормления грудью.

33. Г-жа ШЁПП-ШИЛЛИНГ просит представить дополнительную информацию касательно многорасового и многокультурного характера маврикийского общества; она спрашивает, ведет ли это к каким-либо проблемам и оказывают ли они какое-либо воздействие на женщин и если оказывают, то какое.

Статья 2

34. Г-жа САТО спрашивает, рассматривало ли правительство возможность принятия поправок к Конституции с целью запретить дискриминацию по признаку пола или принятия законопроектов с целью обеспечить равные возможности в плане занятости.

35. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС выражает обеспокоенность в связи с некоторыми исключениями к антидискриминационным законам, в частности применительно к таким областям, как брак, развод и наследование. Поскольку дальнейшее существование таких исключений будет подрывать дух и цели других прогрессивных законов, которые были приняты, она призывает правительство пересмотреть их.

36. Г-жа Ауидж, заместитель Председателя, занимает место Председателя.

Статьи 3 и 4

37. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС, выступая касательно как статьи 3, так и статьи 4, приветствует инициативу обеспечить женщинам-полицейским возможности прохождения специальной подготовки с целью помочь им в расследовании случаев избиения жен и плохого обращения с детьми. Она задает вопрос о том, будут ли такие программы оформлены организационно и распространены на судебные органы и представителей общественности.

38. Г-жа БАР, выступая касательно статьи 4, ссылается на пункты 56 и 60 доклада. Отметив, что женщины острова Родригес бедствуют по сравнению с остальной частью населения, она задает вопрос, будет ли Министерство по правам женщин и семейного благополучия принимать особые меры в целях увеличения числа объектов здравоохранения, расширения возможностей получения работы и организации для них дополнительных учебных программ. Ссылаясь также на высокое число случаев беременности среди несовершеннолетних в этой группе (пункт 59), она задает вопрос о том, охвачены ли несовершеннолетние девушки и юноши услугами по планированию семьи.

39. Г-жа АЙКОР, ссылаясь на специальные временные меры, охарактеризованные в пункте 90 доклада, делает общее замечание относительно того, что, несмотря на эти меры позитивной дискриминации, статус каждой женщины по-прежнему определяется традиционными и культурными отношениями. Некоторые временные меры, как-то: решение преобразовать две государственные средние школы совместного обучения в государственные средние школы только для девочек, идут, в сущности, вразрез с направленностью Конвенции и рекомендациями Комитета. Хотя создание Министерства по правам женщин и семейного благополучия действительно было весьма ценным

шагом в направлении ликвидации дискриминации, его не следует рассматривать в качестве меры позитивной дискриминации, ибо, согласно Найробийским перспективным стратегиям по улучшению положения женщин, создание таких позитивных механизмов жизненно важно. Наконец, она хотела бы знать, какую цель преследовали защитительные законопроекты, принятые в областях сельского хозяйства и обрабатывающей промышленности, – улучшить положение женщин или обеспечить, чтобы они оставались в некоторых "феминизированных секторах".

40. Г-жа ШАЛЕВ говорит, что она разделяет обеспокоенность г-жи Айкор. Обеспечение профессиональной подготовки в секторе швейной промышленности в качестве меры позитивной деятельности ведет лишь к укреплению сегрегации рынка труда и укоренению стереотипных представлений о женщинах и их пригодности к работе. Введение программ профессиональной подготовки в таких областях, как менеджмент, банковское дело, технология и машиностроение, было бы образцом подлинно позитивной деятельности. Ссылаясь на таблицу с данными по мужчинам и женщинам на профессиональных должностях в гражданской службе, содержащуюся в пункте 125, она спрашивает, принимает ли гражданская служба меры по улучшению положения женщин и поощряется ли их назначение на особые должности. В докладе, как представляется, нашло отражение некоторое смещение концепций позитивной деятельности и защитительного законодательства, которые Комитет с удовольствием разъяснит.

Статья 6

41. Г-жа БУСТЕЛО ГАРСИЯ ДЕЛЬ РЕАЛЬ просит разъяснить законодательство, касающееся проституции, цель которого, как представляется, состоит в защите общества от проституток, а не в защите основных прав человека проституток. Это вызывает беспокойство, ибо проститутки особо подвержены экономической эксплуатации, насилию и опасностям для здоровья. Она задает вопрос о том, являются ли незаконными действия клиентов, когда они стремятся воспользоваться услугами проституток, в той же мере, в какой являются незаконными действия проституток, ищущих клиентов. Она хотела бы также знать, обязаны ли клиенты, так же как и проститутки, проходить медицинский осмотр – согласно с принципом недискриминации по признаку пола. Ссылаясь на пункт 261, в котором содержится декларация "Женщины и СПИД", она приветствует признание в ней того обстоятельства, что женщины часто являются жертвами, а не источником заболеваний, передаваемых половым путем.

42. Отметив, что туризм является крупнейшим видом экономической деятельности в Маврикии, она задает вопрос о том, принимаются ли особые меры для защиты несовершеннолетних от "полового туризма". Было бы также полезно знать, занимаются ли эмигранты проституцией и если занимаются, то запрещает ли маврикийский закон торговлю женщинами для целей проституции или любой иной экономической деятельности в неформальном секторе.

43. Г-жа БЕРНАР говорит, что она разделяет эту обеспокоенность.

44. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС также выражает беспокойство в этой связи. Она призывает маврикийское правительство представить более подробную информацию относительно своей политики касательно "полового туризма", которая не является достаточно конкретной и не дает Комитету возможности получить представление о масштабах проблемы.

Статья 7

45. Г-жа БЕРНАР спрашивает, предпринимаются ли шаги по увеличению представленности женщин на дипломатической службе и в органах, принимающих решения в области политики. Она отмечает отсутствие женщин-судей в судебных органах, несмотря на тот факт, что, согласно таблице 25 (пункт 167), число мужчин и женщин среди выпускников юридического факультета Университета Маврикия представляется одинаковым.

Статья 9

46. Г-жа БЕРНАР, ссылаясь на пункты 139 и 141 доклада, просит разъяснить термин "привилегия", который предполагает, что предоставление гражданства является факультативным и в нем может быть отказано в любое время. Она спрашивает, планирует ли маврикийское правительство предоставлять право на гражданство мужьям маврикийских женщин, точно так же, как оно предоставляет этот статус женам маврикийских мужчин.

Статья 10

47. Г-жа ЭСТРАДА КАСТИЛЬО отмечает четкую половую ориентацию в альтернативных учебных программах, предлагаемых женщинам, у которых нет доступа к высшему образованию. Она спрашивает, предлагается ли обучение в областях помимо парикмахерства, швейного дела и машинописи.

48. Г-жа УЭДРАГО выражает аналогичную обеспокоенность. Она приветствует программу женской грамотности, предлагаемую через женские центры и центры социального вспомоществования (пункт 171), и программу обучения для взрослых, предлагаемую Министерством по правам женщин и благосостоянию семьи (пункт 172). Однако и у нее вызывает обеспокоенность содержание этих программ. Курсы по вопросам питания и ухода за детьми были бы более практичными, ибо они помогали бы будущим матерям обеспечить здоровье их семей. С учетом того обстоятельства, что даже в неформальном секторе мужчины, как правило, проходят подготовку по коммерческим аспектам, женщинам должны быть обеспечены возможности для обучения в вопросах менеджмента и предпринимательства. Она спрашивает, планирует ли маврикийское правительство обеспечивать такую подготовку.

Статья 11

49. Г-жа МЯКИНЕН спрашивает, будут ли внесены поправки в трудовое законодательство с целью обеспечить, чтобы женщины, работающие в зоне обработки экспорта, пользовались теми же правами, что и лица, занятые в других секторах, как государственных, так и частных. Она задает вопрос также о том, не является ли дискриминацией запрещение работы женщин ночью, ибо вознаграждение за ночную работу (например, ночными сторожами) зачастую выше. Она спрашивает, имеют ли дети в семьях с одним родителем право на получение пенсии по сиротству, упоминаемой в пункте 190. Наконец, она была бы признательна за более подробную информацию о потребностях в услугах по уходу за детьми. В частности, она хотела бы знать, предоставляются ли они бесплатно или субсидируются ли они правительством или нанимателем и предоставляются ли они родителям-одиночкам на первоочередной основе.

50. Г-жа ЛИНЬ Шанчжэнь приветствует то обстоятельство, что маврикийское правительство не уменьшило объем ресурсов, выделяемое Министерству по правам женщин и семейного благополучия, даже в период экономического спада и структурной перестройки. Она запрашивает дополнительную информацию о функционировании министерства, в частности о том, имеет ли оно представителей на местном уровне, ибо в его организационной структуре (пункт 72) не отмечается наличия филиалов на местах. Она задает также вопрос о том, плодотворно ли его сотрудничество с другими министерствами, ибо назначенные им представители в других министерствах, похоже, озабочены главным образом несоответствиями в отчетности, предоставляемой Министерству по правам женщин и семейного благополучия.

51. Она спрашивает, является ли трехмесячный отпуск по беременности и родам, предоставляемый женщинам как в государственном, так и в частном секторах, оплачиваемым или неоплачиваемым и соблюдается ли этот весьма значительный срок всеми частными фирмами. Она была бы также признательна за более подробные сведения о практических последствиях положения закона о труде 1975 года, в котором новым матерям предоставлено право на ежедневные часовые перерывы, с тем чтобы они могли ухаживать за своими детьми.

52. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС говорит, что она была приятно удивлена, узнав, что структурная перестройка не повлекла за собой уменьшения масштабов социальных услуг. Вместе с тем она задает вопрос о том, не оказывают ли другие меры государственной политики, в частности в области налогообложения и ценообразования, негативного воздействия на жизнь женщин. Возможно, маврикийское правительство сможет представить более подробную информацию в этом отношении, когда оно будет представлять свой третий периодический доклад.

53. Она упоминает о все более важной роли женщин в рабочей силе, о чем свидетельствуют таблицы 27, 28 и 30, содержащиеся в пунктах 206, 208 и 210. Отметив, что женщины составляют примерно 46 процентов рабочей силы, она спрашивает, оказывает ли правительство услуги в целях удовлетворения их растущих потребностей в области здравоохранения, ухода за детьми и переподготовки, в частности в зоне обработки экспорта. Она спрашивает также, предпринимает ли правительство шаги в связи с некоторыми негативными аспектами участия женщин в рабочей силе, как-то: в связи с тем обстоятельством, что многие из них, особенно женщины немаврикийской национальности, заняты на низкооплачиваемых работах, не обеспечивающих достаточной безопасности и отличающихся плохими условиями труда.

54. Г-жа ЭСТРАДА КАСТИЛЬО отмечает, что несовершеннолетние в возрасте до 16 лет участвуют в трудовой деятельности, однако, согласно положениям Международной организации труда, это незаконно. Ей хотелось бы получить статистические данные о работе, выполняемой несовершеннолетними, и она спрашивает, действуют ли какие-либо специальные законы по их защите.

Статья 12

55. Г-жа ШАЛЕВ приветствует программы раннего обнаружения рака груди и матки, но хотела бы получить более подробную информацию о предоставлении в Маврикии услуг в области планирования семьи, ибо утверждения о том, что такие услуги предоставляются бесплатно и к ним обеспечен широкий доступ, находятся в некотором противоречии с высоким показателем небезопасных абортс среди бедных женщин. Государство, представившее доклад, должно также указать на перспективы пересмотра законодательства в области абортс. Что касается пункта 354 доклада, то она выражает обеспокоенность в связи с тем, что для стерилизации по-прежнему требуется согласие мужа, и задает вопрос о том, не оказывает ли необходимость рожать мальчиков воздействия на потребность женщин в абортс и в услугах в области планирования семьи в целом.

56. Г-жа ХАВАТЕ ДЕ ДИОС говорит, что осуществляемые в Маврикии программы планирования семьи не особенно восприимчивы к потребностям работающих женщин, и спрашивает, имеют ли доступ к таким услугам все женщины, независимо от их возраста и статуса. Государство, представившее доклад, должно также разъяснить, каким образом правительство решает проблему незапланированных беременностей среди женщин Родригеса.

57. Г-жа ЭСТРАДА КАСТИЛЬО говорит, что в пунктах 245 и 246 доклада подразумевается, что замужние женщины имеют право на государственные пособия, тогда как матери-одиночки такого права не имеют. Она находит эту ситуацию дискриминационной и задает вопрос о том, что делается по этому поводу.

Статья 14

58. Г-жа УЭДРАОГО хотела бы знать, могут ли женщины, занятые в сельскохозяйственном секторе, быть землевладельцами или нет и испрашивает особого разъяснения относительно прав собственности, которыми располагают одинокие женщины в сельской местности.

59. Г-жа БАРЕ, ссылаясь на пункт 287 доклада, задает вопрос о том, приняло ли правительство какие-либо меры по борьбе с ухудшением состояния окружающей среды и если да, то какую роль в принятии этих мер играют женщины. Кроме того, непонятно значение термина "меняющиеся привычки в области питания". Сопоставляя пункты 287 и 292 доклада и в свете заявления о том, что существует нехватка рабочей силы в сельской местности, она хотела бы получить более точное представление о часах работы в сельских районах.

Статья 16

60. Г-жа ШАЛЕВ говорит, что хотелось бы получить более подробные сведения о расторжении браков, в частности некоторое представление о том, применяются ли в таких случаях религиозные законы. Если они применяются, то она хотела бы иметь информацию о вытекающих из этого последствиях для женщин и о том, могут ли им быть навязаны условия религиозного развода. Государству, представившему доклад, следует также четко указать, имеют ли дети от религиозных и гражданских браков абсолютно одинаковые права.

61. Что касается вопроса о насилии в семье, упоминаемого в пунктах 352 и 353 доклада, то было бы полезно получить более подробные сведения о фактическом положении дел в таких случаях, в частности о том, имеет ли замужняя женщина право укрыться где-либо за пределами дома ее мужа. Аналогичным образом, касательно пункта 379 она хотела бы получить дополнительную информацию о положении после развода, особенно с учетом того обстоятельства, что в докладе признается, что после развода женщины нередко оказываются в неравном

положении. Она спрашивает также, учредило ли правительство программы подготовки судей в вопросах равенства мужчин и женщин в контексте развода.

62. Г-жа БЕРНАР говорит, что последствия пункта 371 доклада касательно 300-дневного периода ожидания до последующего вступления в брак, как представляется, ведут к дискриминации в отношении женщин и маврикийское правительство должно объяснить свою позицию по этому вопросу.

63. Г-жа ЭСТРАДА КАСТИЛЬО говорит, что было бы полезно иметь более подробную информацию относительно экономической системы, в которой живут супруги, и о том, насколько эта система способствует принудительным бракам. Информация должна быть представлена в процентном выражении. Что касается прав на детей после развода, то она хотела бы получить более подробную информацию относительно критериев, используемых при рассмотрении вопроса о том, кто получает права и проходят ли судьи подготовку в целях выявления более пригодного родителя.

64. Г-жа ДЮБУА (Маврикий) говорит, что она препроводит вопросы Комитета соответствующим властям в ее правительстве, и надеется, что она будет в состоянии представить ответы на следующей неделе.

Заседание закрывается в 18 ч. 00 м.